

# Jahresrechnung 2018

vom Schulrat genehmigt am 18. März 2019

zuhanden des Schulparlaments der Regionalen Oberstufenschulgemeinde Grünau, am 20. Mai 2019

INHALTSVERZEICHNIS	Seite
Einleitung und Kommentar zur Jahresrechnung	3
Laufende Rechnung mit Erläuterungen	5
Bestandesrechnung	14
Investitionsrechnung	15
Vergleiche der Verwaltungsrechnungen	16
Dreistellige Artengliederung	17
Anlagespiegel	18
Verzeichnis der Liegenschaften	19
Massgebliche Schülerzahlen	20
Talentschule Musik und Schwimmen	21
Aula - Abrechnung	22
Zusammenzug Rechnung Schule für Musik	23
Anhang zur Jahresrechnung	24
Bericht und Anträge der Geschäftsprüfungskommission	25
Genehmigungsvermerk Schulrat	26

#### EINLEITUNG UND KOMMENTAR ZUR JAHRESRECHNUNG 2018

#### Sehr geehrte Damen und Herren

Nachfolgend präsentiert Ihnen der Schulrat den Jahresabschluss 2018. Der Steuerbedarf von CHF 8,157 Mio. liegt wie schon beim letzten Jahresabschluss erneut unter Budget (CHF - 141'100). Mit einer Abweichung der Jahresrechnung gegenüber dem Voranschlag von lediglich 1.72% konnten die finanziellen Vorgaben sehr gut eingehalten werden. Die nachfolgenden Ausführungen sowie die Erläuterungen in der Jahresrechnung beschreiben die relevanten Abweichungen der Jahresrechnung gegenüber dem Voranschlag.

#### Behörden und Verwaltung

Die Sitzungsgelder für die Parlamentssitzungen (CHF - 2'700) wurden etwas zu hoch budgetiert. In der Verwaltung verursachte der Austausch des Kopiergerätes einen kleineren Mehraufwand (CHF + 1'900). Mit dem neu abgeschlossenen Vertrag mit der Firma Cofox AG konnten wir die Service- und Druckkosten senken.

#### Unterright Volksschule

Im Konto Löhne Stützunterricht und Nachhilfe verursachte unter anderem eine schulische Sondermassnahme einen Mehraufwand (+ CHF 6'600). Schülerinnen und Schüler mit ungenügenden Deutschkenntnissen erhalten den Deutschunterricht seit August 2018 in der Integrationsklasse der Primarschule (- 12'100). Bei den Lehrmitteln budgetierten wir für das Jahr 2018 aufgrund der Einführung des Lehrplanes Volksschule einen Mehraufwand. Der Kanton hat jedoch viele dieser Lehrmittel zwischenzeitlich als obligatorisch erklärt und entsprechend finanziert (CHF - 23'800). Im Hauswirtschaftsunterricht leisten die Eltern einen Beitrag an die Lebensmittel (Essensgeld). Dieses Geld wird nicht mehr in bar, sondern neu durch die Verwaltung mittels Rechnung eingezogen. In der Buchhaltung entsteht dadurch im Konto Material Hauswirtschaft ein Mehraufwand und im Konto Rückerstattungen von Privaten ein Mehrertrag (CHF + 16'700).

Der Schulrat hat an der Sitzung vom 26.06.2018 für die Anschaffung von Schülernotebooks einen Nachtragskredit von CHF 21'000 bewilligt. Während gut einem halben Jahr wird die Anwendung und der Umgang mit diesen Schülernotebooks in einer Pilotklasse getestet, um eine fundierte Grundlage für den Entscheid einer flächendeckenden Anschaffung von Schülernotebooks zu erhalten. Die Notebooks im Informatikzimmer, welche auch mit dem Projekt der Schülernotebook noch während mindestens drei Jahren im Einsatz stehen, mussten aufgrund der zunehmend schlechten Performance ausgetauscht werden. Diese gebundene Ausgabe in der Höhe von rund CHF 13'000 hat der Schulrat mit Beschluss vom 26.06.2018 bewilligt. Die Verteilsoftware Highsystem verlangte unerwarteterweise ein Software-Update. Die Software ermöglicht die Einspielung von Softwarepaketen auf allen Lehrernotebooks.

#### Schulanlässe und Freizeitgestaltung

Da der Schulrat die Wintersportlager sowie die Schulverlegungen offiziell als obligatorische Schulveranstaltungen deklarierte, musste der Elternbeitrag für die beiden Lager gemäss dem Bundesgerichtsentscheid vom Dezember 2017 auf CHF 80 pro Woche reduziert werden (- CHF 12'800).

#### Gesundheitsdienst, Betriebskosten

Im Januar 2018 wurden wir vom Gesundheitsdepartement informiert, dass die Schulärzte für ihren administrativen Aufwand neu eine Administrativpauschale von CHF 40 pro Schülerin und Schüler verlangen dürfen. Dies führt zu einem Mehraufwand von insgesamt CHF 4'600.

#### Betrieb und Unterhalt der Schulanlagen

Im Bereich Betrieb und Unterhalt der Schulanlagen mussten deutlich weniger Reparaturen und Instandstellungsarbeiten (u.a. Reparaturen von Storen und Bodenplatten, Umgebungsarbeiten) ausgeführt werden als angenommen (- CHF 27'800).

#### Finanzen

Die Oberstufenschule Grünau zahlte insgesamt etwas mehr Schulgeld an externe Schulträger wie Talentschulen, Untergymnasium, etc. (CHF +10'500). Auch im Jahr 2018 profitierten wir wiederum von den zurzeit am Markt herrschenden Tiefzinsen (CHF -105'100).

# Kennzahlen Kosten pro Schülerin/Schüler

Rechnungsjahr	2016	2017	2018
massgebliche Schülerzahl	325	346	356

#### Jahresrechnung 2018

#### pro Schülerin/Schüler

Kontengruppe	Aufwand	Ertrag	2016	2017	2018
Bürgerschaft Behörde Verwaltung	562'695.99	45'083.45	1'676	1'491	1'454
Unterricht	4'798'423.68	76'022.50	14'020	13'456	13'265
Schulanlässe Freizeitgestaltung	209'647.24	38'235.00	418	411	481
Gesundheit Schulbetriebskosten	73'353.05		191	195	206
Schulanlagen	585'721.75	4'167.50	1'803	1'850	1'634
Aulabetrieb	44'668.95	43'453.65	-21	2	3
Total (ohne Zinsen und Amortisationen)	6'274'510.66	206'962.10	18'087	17'404	17'044
Zinsen	160'800.00		880	520	452
Abschreibungen, Verschiedenes	1'137'000.00	6'319.70	3'594	3'264	3'176
Total (Vollkosten)	7'572'310.66	213'281.80	22'561	21'188	20'671
Steuerbedarf		8'156'719.35			
Schulgelder (Ertrag)	853'190.49	55'500.00			
Total	8'425'501.15	8'425'501.15			

Die vielfältigen Aufgaben während eines Jahres können nur in einer engen und von gegenseitiger Verantwortung und in vertrauensvoller Zusammenarbeit zwischen Behörden, Schulleitung, Schulverwaltung und Personal gelöst werden. Der Schulrat dankt allen Beteiligten für ihren kompetenten und engagierten Einsatz zum Wohle unserer Schule.

Oberstufenschule Grünau Schulrat

# LAUFENDE RECHNUNG 2018

1		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
П	BÜRGERSCHAFT, BEHÖRDE, VERWALTUNG	563'744.03	47'811.60	571'600	45'900	560'438.39	45'083.45
1100	Schulparlament, Geschäftsprüfung	30'717.00		23'500		19'332.10	
3000	Sitzungsgelder und Taggelder	19'717.50		16'400		13'665.00	
3090	Weiterbildung, übriger Personalaufwand	843.35		400		0.00	
3100	Drucksachen, Inserate	722.20		800		344.20	
3170	Spesen, Tagungen	1'569.00		500		461.15	
3180	Porti, Verteilungskosten	426.15		700		149.85	
3181	Buchprüfung durch Dritte	7'438.80		4'700		4'711.90	
1120	Schulrat, Schulverwaltung	533'027.03	47'811.60	5 <del>4</del> 8'100	45'900	541'106.29	45'083.45
3000	Entschädigung Präsident und Behörden	57'000.00		64'700		65'572.50	
3010	Löhne Schulverwaltung	197'500.45		197'500		197'500.45	
3011	Löhne Schulleitung	146'132.95		146'800		145'585.80	
3012	Leistungsprämien	1'000.00		1'200		1'000.00	
3030		30'327.25		30'600		30'736.00	
3040	Personalversicherungsbeiträge	34'594.10		36'700		35'727.75	
3050	Unfall- und Krankenversicherungsbeiträge	4'681.35		4'700		4'732.05	
3090	übriger Personalaufwand, Weiterbildung	13'391.05		11'000		12'104.00	
3100	Büromaterial, Drucksachen, Fachliteratur	4'181.15		4'800		2'512.57	
3110	Anschaffungen Mobilien, Maschinen, EDV	830.45		900		1'013.50	
3150	Unterhalt Mobilien, Maschinen, EDV	5'487.43		1'100		284.85	
3160	Mobilien- und Gerätemieten / -leasing	4'844.25		5'200		4'850.22	
3170	Reise- und Verpflegungsspesen	1'943.90		2'500		2'060.55	
3180	Porti, Postcheckgebühren, Amtsbürgschaft	4'772.35		7'600		6'241.60	
3182	Telekommunikation	4'613.60		4'500		4'515.20	
3183	Honorare, Gutachten, Homepage	2'799.05		2'900		3'527.25	
3184	Dienstleistungen EDV	17'644.70		24'000		21'784.00	
3190	Mitgliederbeiträge Verbände	1'283.00		1'400		1'358.00	
4340	Vergütungen für Dienstleistungen		27'500.00		27'500		27'500.00
4360	Rückerstattungen		8'311.60		6'400		5'583.45
4362	Rückerstattung Sozialzulagen		12'000.00		12'000		12'000.00
	erungen					M. I. G. I.	21700
1100.3	3000 - Sitzungsgelder und Taggelder weniger Sitzungsentschädigungen als angenommen					Minderaufwand	- 2'700
1120.3	100 - Büromaterial, Drucksachen, Fachliteratur weniger Drucksachen benötigt als angenommen					Minderaufwand	- 2'300
1120.3	8150 - Unterhalt Mobilien, Maschinen, EDV kein Unterhalt der Videoüberwachung notwendig					Minderaufwand	- 800
	Rem Onternall der Videouberwachung Notwendig						
1120.3	8184 - Dienstleistungen EDV					Minderaufwand	- 2'200
	geringerer Aufwand für die EDV Umstellung auf RM!	SG (Kosten der Abra	xas)				

		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
12	UNTERRICHT VOLKSSCHULE	4'715'921.82	60'287.50	4'799'000	53'500	4'800'681.28	76'022.50
1220	Oberstufe	4'299'205.37	55'411.50	4'426'800	50'500	4'384'721.71	72'156.30
3020	Löhne	3'287'461.95		3'403'700		3'382'455.10	
302 I	Löhne Stützunterricht und Nachhilfe	12'665.20		15'000		21'576.55	
3022	Leistungsprämien	6'700.00		8'100		5'400.00	
3023	Begabungsförderung	32'472.10		36'000		32'339.15	
3025	Funktionszulagen	18'423.00		18'500		18'562.00	
3026	Treueprämien	8'393.75		9'100		9'186.70	
3027	Stellvertretungen	44'496.00		20'000		27'836.75	
3028	Deutsch für Fremdsprachige	51'364.60		29'500		17'373.70	
3030	Sozialversicherungsbeiträge	263'782.10		266'900		268'150.90	
3040	Personalversicherungsbeiträge	340'249.45		346'800		344'678.80	
3050	Unfall- und Krankenversicherungsbeiträge	46'501.55		48'000		48'007.10	
3090	Weiterbildung, übriger Personalaufwand	24'536.15		31'200		28'286.20	
3100	Lehrmittel, Anschauungs- / Verbrauchsmaterial	40'643.37		54'800		31'000.08	
3101	Material Handarbeit Werken	39'829.95		39'800		34'415.00	
3102	Material Hauswirtschaft	22'785.35		26'600		39'247.00	
3103	Schülerbibliothek	399.80		2'500		3'913.95	
3104	Lehrerbibliothek und Fachzeitschriften	1'268.69		1'700		549.15	
3110	Anschaffungen Mobiliar, Maschinen, Apparate	27'263.37		38'700		41'759.73	
3150	Unterhalt Mobiliar, Maschinen, Apparate	6'237.90		8'600		9'657.20	
3160	Mobilien- und Gerätemieten / -leasing	22'009.19		19'700		18'920.00	
3170	Reise- und Verpflegungsspesen	1'721.90		1'600		1'406.65	
4350	Schüleranteile und Verkäufe		872.00		500		1'502.00
4360	Rückerstattungen von Privaten		3'128.75		1'100		18'242.85
4362	Rückerstattungen Sozialzulagen		49'523.80		46'400		48'844.35
4520	Rückerstattungen von Gemeinwesen		1'886.95		2'500		3'567.10
	erungen 3021 - Löhne Stützunterricht und Nachhilfe zusätzliche Kosten für eine schulische Sondermassr	nahme				Mehraufwand	+ 6'600
1220.3	3027 - Stellvertretungen mehr Stellvertretungen als angenommen					Mehraufwand	+ 7'800
1220.3	3028 - Deutsch für Fremdsprachige ab August 2018 Deutschunterricht in der Integratio	onsklasse (Konto 1910	.3522)			Minderaufwand	- 12'100
1220.3	3100 - Lehrmittel, Anschauungs- / Verbrauchsmateri geringerer Bedarf an Lehrmitteln Lehrplan Volksscl		n vermehrt durch (	den Kanton finanzi	ert	Minderaufwand	- 23'800
1220.3	3102 - Material Hauswirtschaft Eltembeiträge an den Hauswirtschaftsuntemicht we	erden neu in der Jahres	srechnung brutto a	usgewiesen (CHF	16'700)	Mehraufwand	+ 12'600
1220.3	3110 - Anschaffungen Mobiliar, Maschinen, Apparate nicht budgetierte Ersatzbeschaffungen von Sportge		en) aus Sicherheitsg	gründen		Mehraufwand	+ 3'000
1220.3	3   50 - Unterhalt Mobiliar, Maschinen, Apparate zusätzliche Reparaturen (Ständerbohrmaschine/ M	attenwagen)				Mehraufwand	+ 1'100
1220.4	4360 - Rückerstattungen von Privaten Eltembeiträge an den Hauswirtschaftsunterricht we	erden neu in der Jahres	srechnung brutto a	usgewiesen (CHF	16'700)	Mehrertrag	+ 17'100

		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
1270	Fördernde Massnahmen	315' <del>4</del> 00.20	3'000.00	317'200	3'000	315'556.20	3'000.00
3023	Erweitertes Angebot (Kleinklassen)	262'087.45		263'500		261'823.65	
3030	Sozialversicherungsbeiträge	20'092.15		20'300		20'172.45	
3040	Personalversicherungsbeiträge	29'486.00		29'700		29'882.70	
3050	Unfall- und Krankenversicherungsbeiträge	3'544.60		3'700		3'611.40	
3090	Weiterbildung, übriger Personalaufwand	190.00		0		66.00	
3170	Reise- und Verpflegungsspesen	0.00		0		0.00	
4362	Rückerstattungen Sozialzulagen		3'000.00		3'000		3'000.00
							24422
1290	Informatik Schule	101'316.25	1'876.00	55'000	0	100'403.37	866.20
3010	Löhne Support	31'445.55		25'500		27'507.90	
3030	Sozialversicherungsbeiträge	2'409.70		2'200		2'074.40	
3040	Personalversicherungsbeiträge	3'094.00		2'600		2'604.95	
3050	Unfall- und Krankenversicherungsbeiträge	422.25		400		371.60	
3090	EDV-Weiterbildung	0.00		0		1.60	
3100	Verbrauchsmaterial	1'646.72		2'000		1'316.40	
3110	Anschaffungen Mobilien, Hard-/Software	50'716.13		10'100		42'511.57	
3150	Unterhalt Mobilien, Hard-/Software	4'328.00		5'000		14'029.24	
3180	Dienstleistungen VLAN / Internet	7'253.90		7'200		9'985.71	
4360	Rückerstattungen		0.00		0		0.00
4362	Rückerstattungen Sozialzulagen		1'876.00		0		866.20

1290.3110 - Anschaffungen Mobilien, Hard-/Software Mehraufwand + 32'400 Anschaffung von Notebooks für eine Pilotklasse gemäss Kreditnachtragsbeschluss Schulrat vom 26.06.2018 (+ 21'000) Beschaffung von Ersatz-Notebooks für das Informatikzimmer gemäss Beschluss Schulrat vom 26.06.2018 (+ 13'000) 1290.3150 - Unterhalt Mobilien, Hard/Software Mehraufwand + 9'000 nicht budgetiertes Softwareupdate für die Verteilsoftware Highsystem; höherer Unterhaltsaufwand für Hard-/Software

		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
13	SCHULANLÄSSE, FREIZEITGESTALTUNG	190'686.45	48'613.95	215'200	50'300	209'647.24	38'235.00
1 <b>300</b> 3170	<b>Schulreisen</b> Aufwand Schulreisen	<b>9'934.60</b> 9'934.60		11'100 11'100		<b>6'269.90</b> 6'269.90	
<b>1310</b> 3170	Sportanlässe während der Schulzeit Aufwand Sportanlässe	<b>12'231.85</b> 12'231.85	0.00	<b>12'900</b> 12'900	0	11' <b>751.25</b> 11'751.25	0.00
4360	Teilnehmerbeiträge		0.00		0		0.00
<b>1320</b> 3170 4360	Klassenlager, Sportwoche Aufwand Klassenlager Teilnehmerbeiträge	<b>127'758.70</b> 127'758.70	<b>45'923.00</b> 40'170.00	<b>136'800</b> 136'800	<b>48'300</b> 42'300	1 <b>34'343.94</b> 134'343.94	<b>36'174.00</b> 29'484.00
4600	J+S Beiträge	27114122	5'753.00	401500	6'000	511275.05	6'690.00
1 <b>340</b> 3170	Besondere Veranstaltungen Aufwand Besondere Veranstaltungen	<b>37'161.30</b> 37'161.30	2'690.95	<b>48'500</b> 48'500	2'000	<b>51'365.25</b> 51'365.25	2'061.00
4360	Teilnehmerbeiträge		2'690.95		2'000		2'061.00
1 <b>360</b> 3020 3170	<b>übrige Freizeitangebote</b> Personalaufwand Sachaufwand	<b>3'600.00</b> 0.00 3'600.00		<b>5'900</b> 0 5'900		<b>5'916.90</b> 0.00 5'916.90	

**Erläuterungen** I 300.3 I 70 - Aufwand Schulreisen Minderaufwand - 4'800 geringerer Aufwand für die Schulreisen 1320.4360 - Teilnehmerbeiträge Minderertrag - 12'800

Senkung des Eltembeitrages für die obligatorische Wintersportwoche auf CHF 80 (gemäss Bundesgerichtsentscheid)

1400 Sch 3010 Ho 3030 Soz 3050 Un	hularztdienst pnorar Schularzt zialversicherungsbeiträge nfall- und Krankenversicherungsbeiträge erbrauchsmaterial, Impfstoffe	Aufwand 67'355.93 4'632.80 3'433.50 266.35 4.40 928.55	Ertrag 0.00	Aufwand 71'300 4'500 3'600	Ertrag 0	73'353.05	Ertrag 0.00
1400 Sch 3010 Ho 3030 Soz 3050 Un	hularztdienst onorar Schularzt zialversicherungsbeiträge nfall- und Krankenversicherungsbeiträge erbrauchsmaterial, Impfstoffe	<b>4'632.80</b> 3'433.50 266.35 4.40	0.00	4'500	0		0.00
3010 Ho 3030 Soz 3050 Un	onorar Schularzt Izialversicherungsbeiträge nfall- und Krankenversicherungsbeiträge erbrauchsmaterial, Impfstoffe	3'433.50 266.35 4.40				01/02/25	
3030 Soz 3050 Un	zialversicherungsbeiträge nfall- und Krankenversicherungsbeiträge erbrauchsmaterial, Impfstoffe	266.35 4.40		3'600		9'602.25	
3050 Un	nfall- und Krankenversicherungsbeiträge erbrauchsmaterial, Impfstoffe	4.40		5 000	1	8'215.10	
	erbrauchsmaterial, Impfstoffe			300		637.10	
3130 Vei		928.55		100		0.00	
	h. Jack and a se			500		750.05	
1410 Sch	nuizannpilege	9'360.75		11'500		9'596.85	
3010 Un	ntersuchungshonorare	8'676.80		8'700		8'564.80	
3030 Soz	zialversicherungsbeiträge	672.85		700		664.25	
3050 Un	nfall- und Krankenversicherungsbeiträge	11.10		100		0.00	
3130 Vei	erbrauchsmaterial	0.00		0		0.00	
3170 Rei	eisespesen	0.00		0		0.00	
3660 Fre	eiwillige Beiträge an Private	0.00		2'000		367.80	
1420 Sch	hulpsychologischer Dienst	16'255.68		17'600		17'001.10	
	onorare	1'232.83		2'500		847.35	
3640 Bei	itrag an schulpsychologischen Dienst	15'022.85		15'100		16'153.75	
1450 Sch	hülertransporte	33'443.00		32'500		36'017.00	
3181 Tra	ansportentschädigungen	33'443.00		32'500		36'017.00	
1460 Mit	ittagstisch	0.00	0.00	1'000	0	0.00	0.00
3181 Au	ufwand Schule	0.00		1'000		0.00	
4360 Elte	embeiträge		0.00		0		0.00
1480 Üb	origer Schulbetriebsaufwand	3'663.70		4'200		1'135.85	
3180 Sch	hülerunfall- und Haftpflichtversicherung	498.00		400		507.60	
3181 Tel	elekommunikation Schulhaus	662.20		1'000		379.30	
	heberrechte Medien	597.50		600		248.95	
3660 Fre	eiwillige Beiträge an Private	1'906.00		2'200		0.00	
Erläuterun	n <b>gen</b> ) - Honorar Schularzt					Mehraufwand	+ 4'600
	sätzliche Administrativ-Pauschale von CHF 40 pro	Schülerin/Schüler (Kant	onale Vorgabe)			Menrauiwand	+ 4600
	) - Honorare eniger Aufträge von Dolmetscherdiensten als ange	nommen				Minderaufwand	- 1'700
		HOHIHEH				Mindowstrand	11000
	I - Mittagstisch; Aufwand Schule as Angebot Mittagstisch wird zurzeit nicht genutzt					Minderaufwand	- 1'000
	l - Telekommunikation Schulhaus indigung einer nicht mehr benötigten Telefonnum	mer				Minderaufwand	- 600
	) - Freiwillige Beiträge an Private ine Kostenerlasse von Eltembeiträge an Schullager	· (nach Reduktion der El	tembeiträge auf	CHF 80/Woche)		Minderaufwand	- 2'200

		RECHNUN	IG 2017	VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
15	SCHULANLAGEN	648'352.65	8'276.00	620'100	3'000	585'721.75	4'167.50
1500	Betrieb und Unterhalt der Schulanlagen	639'952.65	5'536.00	612'300	600	576'621.75	1'727.50
3010	Löhne und Zulagen	215'746.90		217'600		216'803.50	
3030	Sozialversicherungsbeiträge	16'016.15		16'900		16'283.75	
3040	Personalversicherungsbeiträge	19'146.60		21'400		19'664.40	
3050	Unfall- und Krankenversicherungsbeiträge	2'837.10		3'000		2'949.45	
3090	Weiterbildung, übriger Personalaufwand	4'599.40		3'500		1'525.25	
3110	Mobilien, Maschinen, Anschaffungen	9'417.95		35'800		34'150.60	
3120	Wasser	7'490.95		7'500		8'708.95	
3121	Abwassergebühren	3'581.65		3'200		3'220.30	
	Strom	37'658.85		39'500		37'870.40	
3124	Femwärme	118'713.70		110'900		108'633.90	
130	Reinigungs- und Verbrauchsmaterial	16'996.00		19'000		18'608.90	
	Baulicher Unterhalt, ordentlich	74'712.65		70'300		57'225.58	
	Baulicher Unterhalt, ausserordentlich	81'517.25		34'000		19'337.22	
	Mobilien, Maschinen, Fahrzeuge: Unterhalt	12'030.00		8'300		11'596.50	
	Reise- und Verpflegungsspesen	0.00		100		0.00	
	Gebäude- und Mobiliarversicherung, Gebühren	19'487.50		21'300		20'043.05	
1360	Rückerstattungen		5'536.00		600		1'727.50
	Rückerstattungen Sozialzulagen		0.00		0		0.00
1510	Miete für Schul- und Sportanlagen	8'400.00	2'740.00	7'800	2'400	9'100.00	2'440.00
	Benützungsentschädigungen an Dritte	8'400.00		7'800		9'100.00	
1340	Benützungsentschädigung Schulanlagen		2'740.00		2'400		2'440.00
1500.3	rungen 140 - Baulicher Unterhalt, ordentlich geringerer Reparaturaufwand als angenommen					Minderaufwand	- 13'1(
						N. 1	1.4177

1500.3140 - Baulicher Unterhalt, ordentlich geringerer Reparaturaufwand als angenommen	Minderaufwand	- 13'100
1500.3141 - Baulicher Unterhalt, ausserordentlich geringerer Reparaturaufwand als angenommen	Minderaufwand	- 14'700
1500.3150 - Unterhalt Mobilien, Maschinen, Fahrzeuge zusätzliche Reparaturen am Mähwerk	Mehraufwand	+ 3'300
1500.4360 - Rückerstattungen	Mehrertrag	+  ' 00

Versicherungsleistung für Glasbruch

1		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
16	BETRIEB UND UNTERHALT DER AULA	42'071.55	41'347.20	39'300	35'000	44'668.95	43'453.65
1600	Betrieb und Unterhalt der Aula	<del>4</del> 2'071.55	41'3 <del>4</del> 7.20	39'300	35'000	<del>44</del> '668.95	43'453.65
3010	Entschädigungen und Zulagen	14'832.50		15'500		14'335.00	
3030	Sozialversicherungsbeiträge	1'047.80		1'100		1'066.70	
3050	Unfall- und Krankenversicherungsbeiträge	186.30		200		180.55	
3110	Mobiliar, Einrichtungen: Anschaffungen	21'360.50		16'900		23'177.20	
3150	Mobiliar, Einrichtungen: Unterhalt	4'644.45		5'600		5'909.50	
4340	Benützungsentschädigungen		31'347.20		25'000		33'453.65
4520	Beiträge der Politischen Gemeinde		10'000.00		10'000		10'000.00

# Erläuterungen

1600.3110 - Mobiliar, Einrichtungen, Anschaffungen Abzahlungsdauer des Flügels verkürzt (Restzahlung im 2019)

I 600.4340 - Benützungsentschädigungen mehr Anlässe als angenommen Mehrertrag + 8'500

+ 6'300

Mehraufwand

		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
19	FINANZEN	2'182'982.06	8'204'778.24	2'267'900	8'396'700	2'150'990.49	8'218'539.05
900	Steuern und Anteile		8'158'037.99		8'297'800		8'156'719.35
1450	Gemeinde Wittenbach		6'771'573.44		6'837'100		6'732'220.50
145 I	Gemeinde Berg		542'529.60		486'900		468'328.40
1452	Gemeinde Muolen		843'934.95		973'800		956'170.45
1910	Schulgelder	866'082.06	39'000.00	865'000	63'000	853'190.49	55'500.00
522	Schulgeld Oberstufenschule inkl, UG	225'428.20		252'600		263'086,45	
524	Schulgeld für Sport- und Talentschüler	43'538.00		51'000		51'250.00	
526	Beitrag an Musikschule	183'115.86		201'400		193'041.24	
528	Beiträge an Sonderschulen	414'000.00		360'000		345'812.80	
522	Schulgeld Oberstufenschule		39'000.00		63'000		55'500.00
950	Zinsen	179'900.00	0.00	265'900	0	160'800.00	0.00
220	auf mittel- und langfristigen Schulden	179'900.00		265'900		160'800.00	
200	von Kontokorrenten		0.00		0		0.00
970	Allgemeine und nicht aufteilbare Posten	0.00	7'7 <del>4</del> 0.25	0	35'900	0.00	6'319.70
300	Abschreibungen Debitoren	0.00		0		0.00	
270	Liegenschaftserträge des VV		4'270.00		32'500		0.00
360	Rückerstattungen		3'470.25		3'400		6'319.70
370	Bussen		0.00		0		0.00
000	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	1'137'000,00	0.00	1'137'000		1'137'000.00	0.00
990		1 137 000.00	0.00	1 . 137 000		. 137 000.00	0.00

Erläuterungen 1900.* - Steuern und Anteile Aufteilung des Steuerbedarfs aufgrund der effektiven Schülerzahlen per 31.12.2018	Minderertrag	- 141'100
1910.3522 - Schulgeld Oberstufenschule inkl, UG mehr Schüler aus dem Bruggwaldquartier (+ CHF 14'200), Klinikaufenthalt von 2 Schulkindern (+ CHF 12'000), Timeout-Aufenthalt eines Schülers (+ CHF 24'300), weniger Schüler in der Integrationsklasse (- CHF 59'800)	Mehraufwand	+ 10'500
1910.3526 - Beitrag an Musikschule besserer Rechnungsabschluss der Schule für Musik als budgetiert	Minderaufwand	- 10'000
1910.4522 - Schulgeld Oberstufenschule Austritt einer Talentschülerin	Minderertrag	- 7'500
1950.3220 - Zinsen auf mittel- und langfristigen Schulden tieferer Zinssatz als budgetiert	Minderaufwand	- 105'100
1970.4270 - Liegenschaftenertrag des VV Landverkauf verschoben aufgrund verzögertem Baustart des Radweges entlang der Romanshomerstrasse	Minderertrag	- 32'500
1970.4360 - Rückerstattungen höhere CO2-Rückerstattung als angenommen	Mehrertrag	+ 2'900

		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	o Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	ZUSAMMENZUG						
П	BÜRGERSCHAFT, BEHÖRDE, VERWALTUNG	563'744.03	47'811.60	571'600	45'900	560'438.39	45'083.45
12	UNTERRICHT VOLKSSCHULE	4'715'921.82	60'287.50	4'799'000	53'500	4'800'681.28	76'022.50
13	SCHULANLÄSSE, FREIZEITGESTALTUNG	190'686.45	48'613.95	215'200	50'300	209'647.24	38'235.00
14	GESUNDHEITSDIENST, SCHULBETRIEB	67'355.93	0.00	71'300	0	73'353.05	0.00
15	SCHULANLAGEN	648'352.65	8'276.00	620'100	3'000	585'721.75	4'167.50
16	BETRIEB UND UNTERHALT DER AULA	42'071.55	41'347.20	39'300	35'000	44'668.95	43'453.65
19	FINANZEN	2'182'982.06	8'204'778.24	2'267'900	8'396'700	2'150'990.49	8'218'539.05
	TOTAL AUFWAND UND ERTRAG	8'411'114. <del>4</del> 9	8'411'114.49	8'584'400	8'584'400	8' <del>4</del> 25'501.15	8' <del>4</del> 25'501.15

# **BESTANDESRECHNUNG 2018**

# **AKTIVEN**

I/4 a N I a	Maretala analaharina	Bestand	7	۸ ام <b></b> -	Bestand
Kto Nr.	Kontobezeichnung	1. Januar 2018	Zuwachs	Abgang	31. Dezember 2018
1	AKTIVEN	16'375'976.73	561'099.20	1'766'927.10	15'171'113.83
10	Finanzvermögen	145'976.73			78'113.83
100	Flüssige Mittel	89'074.93			23'765.72
100000	Kasse Verwaltung	1'372.60	61'974.85	62'002.70	1'344.75
100001	Kasse Hauswart	0.00	1'640.00		1'640.00
100100	Postcheckkonto	87'702.33	153'107.74	220'029.10	20'780.97
101	Guthaben	8'2 <del>4</del> 6.55			1'810.15
101100	Guthaben bei Gemeinden	0.00			0.00
101902	Depotgelder	150.00			150.00
101906	Debitoren-Sammelkonto	8'096.55	141'864.75	148'783.65	1'660.15
101910	Debitoren-Zahlungsausgleichskonto	0.00	149'973.90	150'456.40	0.00
108	Transitorische Aktiven	48'655.25			52'537.96
1080	Transitorische Aktiven	48'655.25	52'537.96	48'655.25	52'537.96
11	Verwaltungsvermögen	16'230'000.00			15'093'000.00
1104	Schulbauten	16'230'000.00		5501000.00	15'093'000.00
110401	Oberstufenzentrum Grünau	4'071'000.00		558'000.00	3'513'000.00
110406	Sanierung Schulanlage Grünau	12'159'000.00		579'000.00	11'580'000.00

# **PASSIVEN**

Kto Nr.	Kontobezeichnung	Bestand 1. Januar 2018	Zuwachs	Abgang	Bestand 31. Dezember 2018
2	PASSIVEN	16'375'976.73	12'873'470.68	14'078'333.58	15'171'113.83
20	Fremdkapital	16'375'976.73			15'171'113.83
200	Laufende Verpflichtungen	403'714.25			295'155.46
200001	Sozialversicherungsbeiträge	0.00	614'401.25	614'401.25	0.00
200002	Personalvorsorge	0.00	774'929.75	774'929.75	0.00
200003	Unfall-/Krankenversicherung	0.00	98'378.70	98'378.70	0.00
200004	Quellensteuer	0.00	21'237.70	21'237.70	0.00
200007	Kreditoren-Sammelkonto	398'094.25	2'976'734.23	3'088'603.02	286'225.46
200008	Lohn-Auszahlungskonto	0.00	3'783'242.85	3'783'242.85	0.00
200010	Lohnsammler	0.00	4'482'710.40	4'482'710.40	0.00
200011	Verbindlichkeiten FAK	0.00	58'400.00	58'400.00	0.00
200100	Schlüssel-Depot	5'620.00	1'670.00	260.00	7'030.00
200101	Notebook-Depot	0.00	1'900.00		1'900.00
201	Kurzfristige Schulden	48'435.45			36'201.15
201100	Politische Gemeinden	48'435.45	36'201.15	48'435.45	36'201.15
202	Mittel- und langfristige Schulden	15'881'050.68			14'830'902.47
202110	Darlehen Gemeinde Wittenbach	15'881'050.68		1'050'148.21	14'830'902.47
208	Transitorische Passiven	42'776.35			8'854.75
2080	Transitorische Passiven	42'776.35	8'854.75	42'776.35	8'854.75
24	Allgemeine durchlaufende Posten	0.00			0.00
240001	Allgemeine durchlaufende Posten	0.00	1'360.00	1'360.00	0.00
240002	Personal	0.00	13'449.90	13'449.90	0.00

# **INVESTITIONSRECHNUNG 2018**

	Ausgaben	Einnahmen
150 Oberstufenzentrum	Grünau 0.00	0.00
I 500 Investitionen	0.00	0.00

# VERGLEICHE DER VERWALTUNGSRECHNUNGEN 2014-2018

Nr.	Kontogruppe	Rechnung 2014	Rechnung 2015	Rechnung 2016	Rechnung 2017	Voranschlag 2018	Rechnung 2018	Differenz
1100	Parlament, Wahlen, GPK	23'676.05	29'700.55	60'387.60	30'717.00	23'500	19'332.10	-4'168
1120	Schulrat, Verwaltung	496'000.96	487'127.34	484'190.96	485'215.43	502'200	496'022.84	-6'177
1220	Oberstufe	4'152'052.08	4'154'827.54	4'161'992.39	4'243'793.87	4'376'300	4'312'565.41	-63'735
1270	Fördernde Massnahmen	303'492.75	309'759.75	320'405.20	312'400.20	314'200	312'556.20	-1'644
1290	Informatik Schule	63'811.87	55'937.76	74'233.79	99'440.25	55'000	99'537.17	44'537
1300	Schulreisen	7'205.80	7'336.30	9'600.00	9'934.60	11'100	6'269.90	-4'830
1310	Sportanlässe in der Schulzeit	7'713.60	12'103.70	10'538.55	12'231.85	12'900	11'751.25	-1'149
1320	Klassenlager, Sportwoche	85'919.60	73'453.55	70'061.65	81'835.70	88'500	98'169.94	9'670
1340	Übrige Veranstaltungen	34'948.60	43'979.26	42'095.00	34'470.35	46'500	49'304.25	2'804
1360	Übrige Freizeitangebote	6'194.65	3'600.00	3'600.00	3'600.00	5'900	5'916.90	17
1400	Schularztdienst	4'358.15	3'629.45	4'037.45	4'632.80	4'500	9'602.25	5'102
1410	Schulzahnpflege	11'994.70	10'564.35	9'125.05	9'360.75	11'500	9'596.85	-1'903
1420	Schulpsychologischer Dienst	11'548.85	11'279.70	13'307.69	16'255.68	17'600	17'001.10	-599
1450	Schülertransporte	49'207.00	41'847.00	32'021.00	33'443.00	32'500	36'017.00	3'517
1460	Mittagstisch	3'744.00	552.00	0.00	0.00	1'000	0.00	-1'000
1480	Übrige Schulbetriebskosten	19'752.65	10'086.85	3'474.50	3'663.70	4'200	1'135.85	-3'064
1500	Betrieb+Unterhalt Schulanlage	587'362.40	592'532.17	582'203.49	634'416.65	611'700	574'894.25	-36'806
1510	Miete für Schulanlagen	9'151.10	3'591.25	3'820.50	5'660.00	5'400	6'660.00	1'260
1600	Betrieb und Unterhalt Aula	-19'397.75	-14'861.45	-6'821.90	724.35	4'300	1'215.30	-3'085
1910	Schulgelder	729'466.81	816'311.91	863'184.24	827'082.06	802'000	797'690.49	-4'310
1950	Zinsen	329'076.50	340'397.35	286'000.00	179'900.00	265'900	160'800.00	-105'100
1970	Allgemeine Posten	-2'511.00	-2'426.50	-3'041.15	-7'740.25	-35'900	-6'319.70	29'580
1990	Abschreibungen	1'168'400.00	1'172'985.25	1'171'071.55	1'137'000.00	1'137'000	1'137'000.00	0
Netto	aufwand / Steuerbedarf	8'083'169.37	8'164'315.08	8'195'487.56	8'158'037.99	8'297'800	8'156'719.35	-141'081

# DREISTELLIGE ARTENGLIEDERUNG 2018

3	TOTAL AUFWAND	VORANSCHLAG 2018 <b>8'584'400.00</b>	RECHNUNG 2018 <b>8'425'501.15</b>
Person	alaufwand	5'383'400.00	5'349'483.00
300	Honorare, Sitzungs- und Taggelder	81'100	79'237.50
301	Gehälter Beamte und Angestellte	616'400	619'512.55
302	Gehälter der Lehrkräfte	3'803'400	3'776'553.60
303	Sozialversicherungsbeiträge	339'000	339'785.55
304	Personalversicherungsbeiträge	437'200	432'558.60
305	Unfallversicherungsbeiträge	60'200	59'852.15
309	Übriger Personalaufwand	46'100	41'983.05
Sachau	fwand	913'800.00	908'506.11
310	Büro-, Schulmaterial, Drucksachen	133'000	113'298.35
311	Anschaffungen	102'400	142'612.60
312	Wasser, Energie, Heizmaterial	161'100	158'433.55
313	Reinigungs- und Verbrauchsmaterial	19'500	19'358.95
314	Baulicher Unterhalt	104'300	76'562.80
315	Unterhalt Mobilien, Maschinen, Apparate	28'600	41'477.29
316	Mieten, Pachten, Benützungskosten	32'700	32'870.22
317	Sportlager, Landschulwoche, Spesen	219'900	213'575.59
318	Porti, Telefon, Versicherungen, Dienstleistungen	110'900	108'958.76
319	Übriges (Beiträge etc.)	1'400	1'358.00
Passivz	insen	265'900.00	160'800.00
322	mittel- und langfristige Schulden	265'900	160'800.00
Abschr	reibungen	1'137'000.00	1'137'000.00
331	Verwaltungsvermögen, ordentliche Abschreibungen	1'137'000	1'137'000.00
Entsch	ädigungen an Gemeinwesen	865'000.00	853'190. <del>4</del> 9
352	Gemeinden: Schulgelder	865'000	853'190.49
Figene	Beiträge	19'300.00	16'521.55
364	Beiträge schulpsych. Dienst & Beratung	15'100	16'153.75
366	Beiträge an Private, Sozialbeiträge	4'200	367.80
4	TOTAL ERTRAG	8'584'400.00	8'425'501.15
Vermö	genserträge	32'500.00	0.00
420	Zinsen von Bankguthaben	0	0.00
427	Liegenschaften des Verwaltungsvermögens	32'500	0.00
Entgelt	e	172'600.00	193'024.70
434	Vergütungen für Dienstleistungen	54'900	63'393.65
435	Verkäufe	500	1'502.00
436	Rückerstattungen von Privaten	117'200	128'129.05
437	Bussen	0	0.00
Anteile	und Beiträge	8'297'800.00	8'156'719.35
445	Finanzbedarf von Gemeinden	8'297'800	8'156'719.35
Rücken	stattungen	75'500.00	69'067.10
452	Gemeinden (Rückerstattungen und Schulgelder)	75'500	69'067.10
Beiträg	e Bund	6'000.00	6'690.00
460	Bund	6'000	6'690.00
		2 300	

# **ANLAGESPIEGEL 2018**

Beschreibung	Tilgungsperiode	01.01.2018	Zugang	Abgang	31.12.2018
Schulanlagen Grünau I und II	2000 - 2024	4'071'000.00		558'000.00	3'513'000.00
Gesamtsanierung Grünau I	2014 - 2038	12'159'000.00		579'000.00	11'580'000.00
Total		16'230'000.00	0.00	1'137'000.00	15'093'000.00

# VERZEICHNIS DER LIEGENSCHAFTEN 2018

Objekt	Versicherung- nummer	Grundstück- nummer	Mass m2	Verkehrswert 31.12.2018
Grünaustrasse 2, Wittenbach Schulhaus Grünau 1 Schulhaus Grünau 2	1683	310	24'070	16'170'000.00 <u></u>
2791 2791 2792 333 2788 2788 2788 2788 2788 2788 2788	2550	2880		2388 Kirrohihratda
HAGIS & Grunal	Grüenau	Grimanmed	Grüenau	2130 2130 2201 2301 2301 211
Grüenau	639 616 724 Grüenau		2141	

# MASSGEBLICHE SCHÜLERZAHLEN 2018

# Grundlage

Gemäss Gemeindegesetz, Art. 120, lit. b, Abs 2 wird der Finanzbedarf der Schulgemeinde wie folgt ermittelt: Erstreckt sich eine Schulgemeinde über mehrere politische Gemeinden, teilt sie ihren Finanzbedarf anteilmässig auf. Massgebend ist die Zahl der Schülerinnen und Schüler. Schülerinnen und Schüler in der Sonderschule werden doppelt gezählt.

			effektiv	Finanzbedarf
Total			412	418
	Oberstufenzentrum Grünau	352		
	Schüler aus externen Gemeinden	4	356	
	Kantonsschule Burggraben		13	
	Untergymnasium Burggraben		10	
	Talentschulen		3	
	Privatschulen		18	
	Sonderschulen		10	
	Bruggwaldquartier		2	
Wittenb	ach		337	345
* * 10001100	Oberstufenzentrum Grünau		292	3 13
	Kantonsschule Burggraben			
	Untergymnasium Burggraben		10	
	Talentschulen		2	
	Privatschulen		12	
	Sonderschulen		8	
	Bruggwaldquartier		2	
Berg			24	24
DCIG	Oberstufenzentrum Grünau		21	
	Kantonsschule Burggraben		2	
	Untergymnasium Burggraben		0	
	Talentschulen		0	
	Privatschulen		Ī	
	Sonderschulen		0	
Muolen			47	49
	Oberstufenzentrum Grünau		39	
	Kantonsschule Burggraben		0	
	Untergymnasium Burggraben		0	
	Talentschulen			
	Privatschulen		5	
	Sonderschulen		2	

# TALENTSCHULE MUSIK UND SCHWIMMEN 2018

Konto	Beschreibung	Aufwand	Ertrag
1220.3023	Begabungsförderung Übernahme der Pflichtlektionen Musik (Rhytmik, Stimmbildung, etc.) Übernahme der Pflichtlektionen Schwimmen (Polysportives Training) Mentorate Volksschule (Lehrpersonen)	<b>32'339.15</b> 27'112.15 3'050.00 2'177.00	
1340.3170	Besondere Veranstaltungen Jahreskonzert Talentschule Musik Eignungsabklärung Talentschule Musik	<b>l'831.85</b> l'156.35 675.50	
1910.4522	Schulgelder Oberstufenschule Auswärtige Talentschüler		<b>55'500.00</b> 55'500.00
	Anteil zugunsten Oberstufenschule Grünau		-21'329.00
	Total Aufwand und Ertrag	34'171.00	34'171.00

Liste Talentschüler Januar - August 2018		Hauptfach	Nebenfach
I. Schuljahr	Bachmann Milena, Engelburg Guhl Mäeva, Muolen Kohli Elin, Wittenbach Gerdes Eder, Abtwil Bruggmann Timo, Rorschach Schaefe Livio, Altenrhein	Cello Cello Cello Schwimmen Schwimmen Schwimmen	Klavier Klavier Klavier
2. Schuljahr	Farkas Karolina, Wittenbach Leuthold Livia, Wittenbach Näf Mélia, Waldkirch Siebenmann Nico, Wittenbach Zanotta Sina, Wittenbach	Querflöte Klavier Akkordeon Schwimmen Schwimmen	Klavier Gesang Klavier
3. Schuljahr	keine Talentschülerinnen und -schüler		

Liste Talentsc	hüler August - Dezember 2018	Hauptfach	Nebenfach
I. Schuljahr	Buschor Joana, Muolen Gysi Sarah, Muolen Saric Milica, Wittenbach	Cello Cello Cello	Klavier Klavier Klavier
2. Schuljahr	Bachmann Milena, Engelburg Guhl Mäeva, Muolen Kohli Elin, Wittenbach Gerdes Eder, Abtwil Bruggmann Timo, Rorschach Schaefe Livio, Altenrhein	Cello Cello Cello Schwimmen Schwimmen	Klavier Klavier Klavier
3. Schuljahr	Farkas Karolina, Wittenbach Siebenmann Nico, Wittenbach Zanotta Sina, Wittenbach	Querflöte Schwimmen Schwimmen	Klavier

# **AULA ABRECHNUNG 2018**

		Voranschlag 2018		Rechnung 2018	
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
1600	Betrieb und Unterhalt der Aula	39'300.00	35'000.00	44'668.95	43'453.65
1600.3010	Entschädigungen und Zulagen	15'500.00		14'335.00	
1600.3030	Sozialversicherungsbeiträge AG	1'100.00		1'066.70	
1600.3050	Unfall- und Krankenversicherungsbeiträge AG	200.00		180.55	
1600.3110	Mobiliar, Einrichtungen: Anschaffungen	16'900.00		23'177.20	
1600.3150	Mobiliar, Einrichtungen: Unterhalt	5'600.00		5'909.50	
1600.4340	Benützungsentschädigungen		25'000.00		33'453.65
1600.4520	Beiträge der Politischen Gemeinde		10'000.00		10'000.00
	Saldo				-1'215.30

# SCHULE FÜR MUSIK

		RECHNUNG 2017		VORANSCHLAG 2018		RECHNUNG 2018	
Konto	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2	Schule für Musik	1'616'353.01	1'616'353.01	1'596'100	1'596'100	1'505'763.59	1'505'763.59
21	Behörde, Verwaltung	244'325.82	13'038.25	263'500	16'000	290'206.30	7'670.70
2100	Delegiertenversammlung	6'514.25		8'200		8'450.00	
2120	Verwaltungsrat, Kommission, Verwaltung	237'811.57	13'038.25	255'300	16'000	281'756.30	7'670.70
<b>22</b> 2260	<b>Unterricht</b> Musikunterricht	l <b>'284'880.04</b> l'284'880.04	1 <b>73'713.80</b> 173'713.80	l'303'500 l'303'500	1 <b>83'800</b> 183'800	l'210'869.34 l'210'869.34	154'909.50 154'909.50
<b>23</b> 2330	<b>Schulanlässe</b> Musiklager	6'820.60	150.90	<b>29'100</b> 5'500	<b>I'200</b> I'000	4'687.95	92.20
2340	Konzerte, übrige Veranstaltungen	6'820.60	150.90	23'600	200	4'687.95	92.20
<b>29</b> 2910 2950	<b>Finanzen</b> Schulgelder und Beiträge Zinsen	80'326.55	<b>1'429'450.06</b> 1'429'171.96	0	l' <b>395'100</b> l'395'100	0.00	l'343'091.19 l'343'091.19
2970	Allgemeine Posten	80'326.55	278.10				

#### ANHANG ZUR JAHRESRECHNUNG 2018

Gemäss Art. 22 der Verordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden vom 10.11.2009 (abgekürzt FHGV).

#### a) Rechnungslegungsgrundsätze

Die Grundsätze der Rechnungslegung richten sich nach Art. I der FHGV. Bei den per Bilanzstichtag 31.12.2018 aufgeführten Werten handelt es sich um Nominalwerte. Das Verwaltungsvermögen wird gemäss den entsprechenden Kreditbeschlüssen planmässig nach der linearen Abschreibungsmethode während 25 Jahren abgeschrieben.

#### b) Rückstellungen

Die Regionale Oberstufenschulgemeinde Grünau hat im vergangenen Jahr keine Rückstellungen verbucht.

#### c) Beteiligungsspiegel

Die Regionale Oberstufenschulgemeinde Grünau ist am Zweckverband der Schule für Musik beteiligt. Dieser Zweckverband stellt kein spezielles Risiko für die beteiligten Gemeinden dar, da er eine reine Betriebsgesellschaft ist und keine eigenen Untergesellschaften besitzt. Die Zusammenfassung der Jahresrechnung der Schule für Musik ist in dieser Jahresrechnung abgedruckt.

#### d) Gewährleistungsspiegel

Es bestehen keine Eventualverpflichtungen.

#### e) Anlagespiegel

Wir verweisen auf den Anlagespiegel in dieser Jahresrechnung.

#### f) Zusätzliche Angaben

Es bestehen per 31.12.2018 keine Verpflichtungskredite und keine Verbindlichkeiten im Sinne eines Finanzierungsleasings.

An die Mitglieder des Schulparlamentes der Regionalen Oberstufenschulgemeinde Grünau

# Bericht der Geschäftsprüfungskommission an das Parlament der Oberstufenschulgemeinde Grünau

Im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen haben wir die Buchführung, die Jahresrechnung und die Amtsführung für das Rechnungsjahr 2018 geprüft.

Für die Jahresrechnung und die Amtsführung ist der Schulrat verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, diese zu prüfen und zu beurteilen.

Wir prüften die Posten und Angaben der Jahresrechnung mittels Analysen und Erhebungen auf der Basis von Stichproben. Ferner beurteilten wir die Anwendung der massgebenden Haushaltsvorschriften, die wesentlichen Bewertungsentscheide sowie die Darstellung der Jahresrechnung als Ganzes. Bei der Prüfung der Amtsführung wird beurteilt, ob die Voraussetzungen für eine gesetzeskonforme Amtsführung gegeben sind.

Gemäss unserer Beurteilung entsprechen die Buchführung, die Jahresrechnung und die Amtsführung den gesetzlichen Bestimmungen.

Aufgrund unserer Prüfungstätigkeit stellen wir folgenden Antrag:

Die Jahresrechnung 2018 der Oberstufenschulgemeinde Grünau sei zu genehmigen.

Wir danken den verantwortlichen Organen, dem Schulrat, der Schulleitung und der Schulverwaltung für die kompetente Führung und Verwaltung des Schulbetriebes.

Wittenbach, 18. März 2019 Die Geschäftsprüfungskommission

Der Präsident: Urs Zehnder Die Mitglieder: Reto Eichmann

> Cornelia Lutz Ulrich Schütz Marco Wüst

# GENEHMIGUNGSVERMERK ZUR JAHRESRECHNUNG 2018

Die vorstehende Jahresrechnung 2018 wurde vom Schulrat an der Sitzung vom 18. März 2019 geprüft und gutgeheissen.

Wittenbach, 18. März 2019

Oberstufenschule Grünau

Georges Gladig Pascal Blumer Schulratspräsident Schulverwalter